

新春走基层

年轻人回村过年了

本报记者 刘少华

如候鸟归巢，无论走到多远的地方，回家过年都是游子第一选择。2月5日，记者回到家乡，看到一群回到家的年轻人，听他们讲在外的故事。

房子与彩礼

再次见到发小，已是两年后。腊月二十五，他从离家40公里的潍坊回了家。

记者的家地处山东东部，20多岁的这群年轻人，大都住在村里，但也没去太远，主要的去向就是青岛和潍坊。粗略算算，在潍坊买房的年轻小伙子已有10人之多，而我们整个村子不过七八十户。

发小已经结婚两年，这在村里的年轻人中并不多见。见了面，他开始数落起“彩礼钱”。他算了一下，有些地方的“彩礼钱”加起来竟然已有七八十万之多，其中不乏各种巧立名目的，让年轻小伙子们苦不堪言。他抱起两岁的儿子，小家伙胖乎乎的，与我印象中小时候的他大相径庭。当然，如今他也180斤重了，笑说，结了婚都会变胖。

他在城里当房产中介，冲我感慨道，小城市的房价确实在下滑，有的客户38万买一套房子，过不了多久36万就愿意出手。这个价格，还是市区的房子。曾有一份调查显示，我们这个城市是全国房价工资比最低的地方之一，也就是说，“房奴”负担小。

这也就不难理解，这10个买房的年轻人，基本是村里的父母拿的首付。



远行与稳定

村里的老同学从迪拜回来了，晒得一脸黧黑。跟他一起上完“九年义务教育”后，很少见面。如今他的单位也在北京，但我们从未在首都相遇，因为他是一名光荣的石油工人。

中国的石油企业早已走出国门，之前采访时已深有感触。老同学就是其中一员，他负责设备检修，这些年来足迹踏过许多国家，从南美到中东，比做记者的我去过的地方都多。

石油开采，大都在人迹罕至的地方。他冲我抱怨，没有太多娱乐活动，也没什么交友时间。他跟着老工人们，坐着越野车，经常一天又一天地穿梭在看不到的地方。虽然挣钱很多，据说现在攒下的钱足够在我们这个小城市买两套房子，但是终身大事迟迟没有得到解决。

我们说起同班的那个“学霸”姑娘，如今已经嫁人，今年不回来过年了。路上遇到她母亲，一脸轻松，蓝天下笑得很灿烂。在乡下，完成儿女终身大事，就是完成多年心愿。

这种稳定，老同学说，他是几年之内都不会有了。

现实与未来

上世纪80年代末90年代初是村里的出生高峰期，那两三年出生的将近20人。算了一下，只有两个人留在了村里。一个跟着寡居的母亲做点儿小生意；一个给人开挖掘机的。

在一个扑克牌局前，我见到了开挖掘机的那人。他抱怨，今年买衣服的钱还没着落。打牌是北方农村冬天常见的娱乐项目，如今在牌局上，只有他一个20多岁的年轻人。我看着他穿得其实很新，他爸偷偷说，这孩子的钱几乎都买衣服了。

3个发型奇特的年轻人走过村头，分别是黄头发、烫头发和长发。村里上了岁数的人对他们颇为不满，倒不是对发型不满，而是这3人已满25岁，一直没有正经工作，反倒是惹了事要家里去“救火”。见了他们，他们礼貌地打打招呼，便扬长而去。尽管年龄相差不多，但我们早已没了共同语言。我想知道他们如何计划未来，却不知应如何开口。

困惑倒是被邻居家的嫂子一语点破。我听见她数落自己20岁的儿子：“现在家里有点儿钱，你还能到处玩，可是哪天我老了呢，你怎么养活自己？”

熊猫宝宝迎猴年



近日，中国大熊猫保护研究中心2015年出生的大熊猫宝宝们集体亮相，为即将到来的猴年新春增添喜庆。（新华社发）

国家旅游局发布春节旅游六提示

本报北京2月5日电（记者赵珊）猴年春节临近，出游将成为假期的一个时尚选择。为了让广大度过一个欢乐、祥和的新春佳节，国家旅游局旅游质量监督所今天推出春节旅游“六项提示”。

这些提示包括：第一，选择产品要

适宜；第二，旅途安全要注意；第三，文明旅游要遵循；第四，购买商品要冷静；第五，旅游维权要理性；第六，投诉电话要牢记。游客可拨打“12301”热线进行旅游投诉，投诉热线还开通了微信投诉方式。

三沙年味浓



春节将近，海南省三沙市弥漫着浓浓的年味。图为2月5日，工作人员在永兴岛上进行花卉布置。新华社记者 杨宇宁摄

央视猴年春晚准备就绪

刘奇葆看望慰问演职人员

新华社北京2月5日电 2月5日晚，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆来到中央电视台春节联欢晚会彩排现场，亲切看望正在紧张工作的演职人员，向大家致以节日祝福和诚挚慰问，勉励大家精心排演，为海内外观众奉献一台雅俗共赏、精彩纷呈的文化盛宴，营造欢乐祥和、喜庆热烈的节日氛围。

2016年央视春节联欢晚会经过认真筹备和多次彩排，目前已准备就绪，将于2月7日20时通过中央电视台综合频道、综艺频道、中文国际频道、军事农业频道、少儿频道等进行直播，同时还将通过网络视频平台面向全球直播。

本届春晚以“你我中国梦、全面建小康”为主题，通过歌曲、舞蹈、小品、杂技、情景剧等生动形象、富有感染力的艺术形式，回顾建设小康的可喜成就，展现决胜小康的坚定信心，分享全面小康的美好愿景，表达了中华儿女欢庆团圆、共迎新年的喜悦之情，接地气、聚人气、鼓士气、兴喜气，充满了正能量。晚会坚持开门、开放、创新、节俭，在福建泉州、陕西西安、广东广州、内蒙古呼伦贝尔设置分会场，展示特色鲜明的地域元素，体现了“东西南北中、全民大联欢”的特点。晚会主题表达好、节目编排好，有许多亮点，推出一批新节目、新面孔，令观众耳目一新。

加拿大邮政发行猴年邮票



2月4日，加拿大邮政公司在烈治文山市一间邮局举行猴年邮票发行仪式，庆祝中国农历猴年。中国驻多伦多总领事薛冰应邀出席仪式，来自不同族裔的集邮爱好者排队等候设计师签名。

猴年邮票由约克大学设计系的伍启荣教授与毕业生许琳娜师徒合作，前后花了大约两年时间完成。猴年邮票发售被列为“欢乐春节”系列活动之一。随着猴年邮票的发行，2016年加拿大各地区“欢乐春节”系列活动也拉开了帷幕。

图为薛冰总领事（左一）与邮票设计师伍启荣（左二）、市议员陈志辉（右一）等共同为猴年邮票正式发行揭幕。王燕云摄

免学杂费政策惠及1.4亿城乡学生

本报北京2月5日电（记者李丽辉）2015年，中央财政按照“保基本、补短板、提质量、促公平”的思路，进一步加大投入力度，推动义务教育均衡发展，提高教育教学质量。全国约1.1亿名农村学生全部享受免学杂费和免费教科书政策，中西部地区约1240万名家庭经济困难寄宿生获得生活费补助；全国约2944万名城市学生享受免学杂费政

策或相应补助。据悉，去年中央财政安排1051亿元，支持落实农村义务教育经费保障机制和城市学生免除学杂费政策；安排330亿元，支持全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件；安排200.6亿元继续实施农村义务教育学生营养改善计划，惠及学生约3320万名。

本报北京2月5日电（记者刘志强）国务院近日批复了天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故调查报告。经国务院调查组调查认定，天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库火灾爆炸事故是一起特别重大生产安全责任事故。

2015年8月12日，位于天津市滨海新区天津港的瑞海国际物流有限公司危险品仓库发生火灾爆炸事故，造成165人遇难（其中参与救援处置的公安消防人员110人，事故企业、周边企业员工和周边居民55人），8人失踪（其中天津港消防人员5人，周边企业员工、天津港消防人员家属3人），798人受伤（伤情重及较重的伤员58人，轻伤员740人）。

事故发生后，党中央、国务院高度重视。习近平总书记两次作出重要批示，并主持召开中央政治局常委会，专题听取事故抢险救援和应急处置情况汇报。李克强总理多次作出重要批示，率有关负责同志亲临事故现场指导救援处置工作，主持召开国务院常务会议进行部署。国务院其他领导同志具体指导天津市开展处置工作和防范发生次生灾害事故。2015年8月18日，经国务院批准，成立了由公安部、安全监管总局、监察部、交通运输部、环境保护部、全国总工会和天津市等有关方面组成的国务院调查组，邀请最高人民检察院派员参加，并聘请爆炸、消防、刑侦、化工、环保等方面专家参与调查工作。调查组坚持“科学严谨、实事求是、依

天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故调查报告公布

法依规、安全高质”的原则，先后调阅文字资料1200多份、600多万字，调取监控视频10万小时，对600余名相关人员逐一调查取证，通过反复的现场勘验、检测鉴定、调查取证、模拟实验、专家论证，查明了事故经过、原因、人员伤亡和直接经济损失，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任单位和责任人员的处理建议，分析了事故暴露出的突出问题和教训，提出了加强和改进工作的意见建议。

调查组查明，事故直接原因是瑞海公司危险品仓库北堆区南侧集装箱内硝化棉由于湿润剂散失出现局部干燥，在高温（天气）等因素的作用下加速分解放热，积热自燃；引起相邻集装箱内的硝化棉和其他危险化学品长时间大面积燃烧，导致堆放于堆垛区的硝酸铵等危险化学品发生爆炸。

调查组认定，瑞海公司严重违法违规经营，是造成事故发生的主体责任单位。该公司严重违法违反天津市城市总体规划和滨海新区控制性详细规划，无视安全生产主体责任，非法建设危险货物堆场，在现代物流和普通仓储区域违法违规从2012年11月至2015年6

月多次变更资质经营和储存危险货物，安全管理极其混乱，致使大量安全隐患长期存在。

调查组同时认定，事故还暴露出有关地方政府和部门存在有法不依、执法不严、监管不力等问题。天津市交通、港口、海关、安监、规划和国土、市场和质检、海事、公安等部门以及滨海新区环保、行政审批等单位，未认真贯彻落实有关法律法规，未认真履行监管职责，违法违规进行行政许可和项目审查，日常监管严重缺失；有些负责人和工作人员贪赃枉法、滥用职权。天津市委、市政府和滨海新区区委、区政府未全面贯彻落实有关法律法规，对有关部门、单位违反城市规划行为和存在安全生产管理方面的问题失察失管。交通运输部作为港口危险货物监管主管部门，未依照法定职责对港口危险货物安全管理进行督促检查，对天津交通运输系统工作指导不到位。海关总署督促指导天津海关工作不到位。有关中介和技术服务机构弄虚作假，违法违规进行安全审查、评价和验收等。

公安、检察机关对49名企业人员和行政监察对象依法立案侦查并采取刑事强制措施。其中，公安机关对24名相关企业人员依

法立案侦查并采取刑事强制措施（瑞海公司13人，中介和技术服务机构11人）；检察机关对25名行政监察对象依法立案侦查并采取刑事强制措施（正厅级2人，副厅级7人，处级16人），其中交通运输部9人，海关系统5人，天津港（集团）有限公司5人，安全监管部4人，规划部门2人。

根据事故原因调查和事故责任认定结果，调查组另对123名责任人员提出了处理意见，建议对74名责任人员给予党纪政纪处分，其中省部级5人，厅局级22人，县处级22人，科级及以下25人；对其他48名责任人员，建议由天津市纪委及相关部门视情予以诫勉谈话或批评教育；1名责任人员在事故调查处理期间病故，建议不再给予处分。

依据《安全生产法》等法律法规，调查组建议吊销瑞海公司有关证照并处罚款，企业相关主要负责人终身不得担任本行业生产经营单位的负责人；对中滨海盛安全评价公司、天津市化工设计院等中介和技术服务机构给予没收违法所得、罚款、撤销资质等行政处罚。调查组还建议，对天津市委、市政府进行通报批评并责成天津市委、市政府向

党中央、国务院作出深刻检查；责成交通运输部向国务院作出深刻检查。

针对事故暴露出的问题，调查组提出了10个方面的防范建议和措施，即：坚持安全第一的方针，切实把安全生产工作摆在更加突出的位置；推动生产经营单位落实安全生产主体责任，任何企业均不得违法违规变更经营资质；进一步理顺港口安全管理体系，明确相关部门安全监管职责；完善规章制度，着力提高危险化学品安全监管法治化水平；建立健全危险化学品安全监管体制机制，完善法律法规和标准体系；建立全国统一的监管信息平台，加强危险化学品监控监管；严格执行城市总体规划，严格安全准入条件；大力加强应急救援力量建设和特殊器材装备配备，提升生产安全事故应急处置能力；严格安全评价、环境影响评价等中介机构的监管，规范其从业行为；集中开展危险化学品安全专项整治行动，消除各类安全隐患。

此外，调查组还查明，本次事故对事故中心区及周边局部区域大气环境、水环境和土壤环境造成不同程度的污染。天津渤海湾海洋环境质量未受到影响。没有因环境污染导致的人员中毒与死亡病例。目前，对大气环境的影响已基本消除，受污染地表水得到有效处置，事故中心区土壤和地下水正在进行分类处置和修复。对事故可能造成的中长期环境和人员健康影响，有关方面正开展持续监测评估，并采取防范措施。